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86/1

fa(x) — ax(2x +a)

&= [x] +a?’
x € D,; a=0

b)

f_,(x) ohne Betragszeichen;

max. Def. Menge D_,; Stetigkeit und
Differenzierbarkeit von f_,; As; Kurven-
untersuchung; H,T; K_,

Fiir welche a hat f, einen Pol?

a=?, wenn lim f,(x)=—1.

Fiir welche a ist f, in x=0 zweimal
differenzierbar?

Flicheninhalt A(z) zwischen K_, und
der waagrechten As bis x=z;
Berechnung von z aus A(z)=4:1n2
Wie viele Tangenten gibt es von T(t|0)

(t>2)anK_,?; xp=?

86/2

K,: f,(x)=( —ZTX)C"‘;
t>0;xe R
P: y=t(x2—2t—x)

Kurvenuntersuchung; As; H,T; K;;
Qixr|yn); Ortaller Q,

Normale zu K in O schneidet K, in S.
x5 mit Newton-Verfahren
Flicheninhalt

Produktintegration zweimal anwenden
K, und P, schneiden sich genau in

2 Punkten: t=?

86/3

K: f(x)=x - sinx;
X € [—m;m]
C.: gJx)=a - sinx;
xe[0;n;aeR

Kurvenuntersuchung; Symmetrie;
xy mit Newton-Verfahren auf 1 Dezimale
Normale in P(u|v) schneidet y-Achse in

Q(olyu): y_{gyu=?

Schnitt von K mit C,.

Abgeschnittene zwei Inhalte gleich: a=?
Gerade durch O beriihrt K: B=2;
Sekante durch O wird von K halbiert.
Bestimme die Schnittpunkte S; und S,.

Bibliografische Informationen
http://d-nb.info/920212441


http://d-nb.info/920212441

Auf-
gabe

Funktion

Inhalt der Aufgabe

87/1

£(x) == 75

xeR; a>0
8.0 =In (£,()); x>0
Schaubild von f£, sei K,
Schaubild von g, sei C,

a)

b)

<)

d)

Symmetrie; As; Schnittpunkte N, mit

x-Achse; H,, T, W,; Schaubild K,
2

Extrem- und Wendepunkte sind Ecken
eines Parallelogramms; a=?, damit Recht-
eck

Fliche mit der x-Achse; Inhaltsfunktion
A in Abhingigkeit von den Grenzen;
Monotonienachweis von A; Grenzwert
von A

ga(x) fiir x -0, x—o00. Monotoniebereiche
von g,; Hochpunkte von C,; Untersu-
chung auf Nullstellen in Abhiingigkeit

vom Parameter a

87/2

2e*
fx)=1-57;

xeR; t>0;
Schaubild K,

Asymptoten; N, H,, T,;; Symmetrie von
K, bez. N,; Schaubild K,

Inhalt von K, mit x-Achse zwischen
Nullstelle und x=In (2t) ist unabhingig
von t: Nachweis

Fiir t>0 liegen alle Schnittpunkte der
Schaubilder von f, und {; auf einer
Geraden: Nachweis _

f, hat eine Umkehrfunktion f,; Funk-
tionsgleichung von f, ? Anschauliche
Begriindung: K, und K, haben genau
einen Schnittpunkt auf der Geraden y=x

87/3

f.(x) =x-1nx:2; x+0,
a>0; Schaubild K,

f.(x) fiir x+0
8:(X)=1 Lim f, fiir
x-0 X

Symmetrie; N,,H,,T,; W, von K,
ling f(x)=2 Ist g, in x=0 differenzier-

bar? Schaubild von g,

Flicheninhalt des Schaubildes von g, mit
der x-Achse; Grenzwertbetrachtung mit
der unteren Grenze

P(u|v) auf K, bildet im 4. Feld mit
Punkten auf den Achsen ein Dreieck.
Fiir welches u ist der Inhalt maximal ?
Nachweis: Alle maximalen Dreiecke sind

zueinander ihnlich.
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88/1

B)=F +a+ 2

X =i=a, a=+0;
Schaubild K,

3)
b)
<)
d)

Untersuchung von K, ; As, H, T, W;
Symmetrie zu S(a|a +1); Schaubild X,
Orthogonaler Schnitt zweier Geraden
durch die Extrempunkte von K,
Tangente von P(0|2) an K,;

Inhalt zwischen Tangente und K,

Fiir welche m gibt es parallele Tangenten
an K, ? Punktprobe mit Formvariablen,
die Bedingungen unterliegen.

88/2

ft)=a-e"; t e R;
k=+0;
Schaubild K
kx

1
f*(x)=m5-e ;

a>0;b+0;x e R;

Schaubild K*

f beschreibt Kernzerfallsgeschwindigkeit;
Aufstellen der Funktionsgleichung, Halb-
wertszeit. Lineare Niherungsfunktion h
Stammfunktion F von f gibt die Anzahl
der zerfallenen Kerne an; Wertebereich;
Uberpriifen einer Differentialgleichung
Aufsuchen einer linearen Niherungsfunk-
tion g durch Gleichheit von Flichen-
inhalten.

Orthogonale Tangenten an zwei Kurven
K und K*; Nachweis: K* entsteht aus K
durch Achsenspiegelung an einer
Geraden x=x,.

88/3

f)=ln(c-122);

1—x
x € D,;t>0;
Schaubild K,

G(x)——lnx—ﬂ

x+b’
a=+b,
x+a>0; x+b>0;

1
g(x)=(x+a)-(x+b)

d)

Maximaler Definitionsbereich D, von f, ;
Untersuchung von K, ;

As, W; Schaubild K,

Wie entsteht K, aus K; ? f, ist streng
monoton; Wertemenge von f; ;
Beriihrung einer Geraden mit K, ;

Ort der Wendepunkte

Umkehrfunktion f, ? Erzeugung von K,
aus K, ; Wertemenge der Ableitung f; ?
Zeige: G ist Stammfunktion von g;
Flicheninhalt zwischen K, und K, ?
Uneigentliches Integral, Grenzwert z +co
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89/1

xt=2a

fLx)=2: 2, x2+a
Schaubild K,

g(x)=2-5; x+2

a)
b)
9
d)

Kurvenuntersuchung K,; Symmetrie;
As,H, T, W; Schaubild K,

Tangente, Normale; Kegelinhalte verglei-
chen

Extremaler Inhalt eines Dreiecks, dessen
Ecken auf K, liegen

Abschitzung f4(x) > g(x) fiir x23;
Abschitzung eines Integrals nach unten
und nach oben

89/2

ft(x)=(§+ 1)-e“";
x € R; t>0;
Schaubild K,

Untersuchung von K; As, H, T, W;
Zeichnung K, und K von fj

Zeige: K, und K| haben genau einen
Schnittpunkt. Fiir welches t ist f,(1)—fi(1)
minimal?

Flicheninhalt mit Produktintegration;
u-—eo.

Nachweis: Ein Dreieck ist gleichschenk-
lig, wann gleichschenklig-rechtwinklig?
Existenznachweis von Losungen einer
transzendenten Gleichung

89/3

f(x)=ax—Inx;
x>0;a>0;
Schaubild K,

Untersuchung von K,; As, H, T, W;
Schaubild K;; Ort der Extrempunkte;
wann T auf x-Achse?

Inhalt fiir K,; Grenzwert u—0

Tangente von A(0|1) an K,; Ort der
Beriihrpunkte. Zeige: Tangenten in
P(z|f.(z)) gehen fiir alle a>0 durch
einen Punkt.

Nullstellensatz: Anzahl der Schnittpunkte
von K, mit der x-Achse

Durch welche Punkte mit x>0 verliuft
keine Kurve K, ?
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90/1

x3—8
T4l

f(x)=

x=0; Schaubild K,

g(x)=In(x—1),
x>1;
Schaubild G

a)

b)
)

d)

Kurvenuntersuchung und Asymptoten,
Schaubild K,

K, soll ein Trapez halbieren
Extremwertaufgabe fiir den Abstand
zweier Punkte

Existenznachweis, dafl G und h: y=—x

genau zwei Schnittpunkte haben. Angabe
des Intervalls, in dem der zweite Schnitt-
punke liegt.

90/2

f(x)= —1/ 9—x;

x e D;
Schaubild K

Maximale Definitionsmenge; gemeinsame
Punkte mit der x-Achse; Schaubild K;
Inhalt eines Drehkérpers

Nachweis: Eine Tangente und zwei Ge-
raden bilden ein gleichschenkliges Drei-
eck. In welchem Verhilmis teilt K dieses
Dreieck?

Schnittpunkt einer Kurvennormalen mit
der x-Achse. Grenzlage dieses Punktes
fir x-9.

Zeige: Durch Abschleifen einer Kugel
entsteht der Drehkdrper aus a).

90/3

f(x)=x-Inx—1tx,
x>0, te R;
Schaubild K,

Kurvenuntersuchung; Grenzwerte von

f. und f fiir x—0; Schaubild K,
Flicheninhalt mit Produktintegration
Extremwertaufgabe mit einem Dreieck
aus Tangente und den Koordinaten-
achsen. Art des Extremums

Normale von K, schneidet die y-Achse
in einem Punkt S(0|y,). Zeige: y,>1

fiir alle Punkte des Schaubildes mit x>1.
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91/1

f(x)=-x+x—-—t

x+t, t>0;
Schaubild K,

u,t
v=—+-—;
t u

Schaubild C,

a)
b)

c)

d)

Kurvenuntersuchung von K,; Achsen-
schnittpunkte; H, T, W; As; Schaubild K,
K, nK;; Berithrung von K, und K,;
gesucht P,(u|0), so daf FH=PT ist.
Bedingung fiir k, so daf} y=0,5x die
Fliche von K, iiber [k;4] halbiert.
Lésen der Gleichung mit vorgegebener
Losung einer analogen Gleichung.
Verschieben des xy-Systems in ein uv-
System; Gerade g, durch O soll C,
orthogonal schneiden; bestimme Stei-
gung von g,; Angeben von Symmetrie-
achsen der Kurve C,.

91/2

f(x)=
(X) 1+ x2
Schaubild K

X

y=1/16—x2;
x € ]—4;4[;
Schaubild C

3

;xeR;

d)

Symmetrie; As; W; Schaubild K
Umkehrfunktion f von f; Schaubild K;
Flicheninhalt zwischen K und K

C rotiert um die x-Achse: Vi=?

Fiir die Bestimmung der Stammfunktion
ist die Partialbruchzerlegung vorgegeben,
so daf nur noch durch Vergleich die Ko-
effizienten zu berechnen sind.

Im Integral i ‘/Jh_(l)dx 4 ist h(a)=9

gegeben, gesucht ist h(b).
Warum mufl h'(x)>0 vorgegeben sein ?

91/3

f.(x)=In(2—te™*);
x € D;; t+0

D, =? von K;; As; Schnittpunkte mit der
x-Achse; H, T, W;; Zeichnung

D, max von f,; gemeinsame Punkte von K,
mit den Koordinatenachsen; As von K,
Umkehrfunktion f,; D, und W, von f;

1
Abschitzung von ] f, (x) dx mit Hilfe von
2—2e*=x fiir 0<x5 g ; die zu betrach-

tende Fliche liegt im 4. Quadranten, Vor-
zeichen beachten! Grenzwert fiir u—0.




